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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 6C fii. 
pentru fie-care publicare.

închiderea parlamentului.
S ib i iu ,  11 Septembre n.

Luni, la orele unsprezece, s’a făcut 
închiderea parlamentului ungar, în palatul 
regal din Buda, priu cuvéntul de tron 
adresat din partea Monarch ului magna
ţilor şi deputaţilor întruniţi în sala de 
recepţiune, pentru a asculta verdictul M. 
Sale asupra activităţii parlamentului, din 
ultimul ciclu de cinci ani.

Şi verdictul Monarchului a fost fa
vorabil. M. Sa şi-a esprimat mulţămirea 
preaînaltă pentru cele prestate, accentuând 
însă, că multe lucruri au rămas neresol- 
vate, drept moştenire pe séma noului par
lament, care va eşi acum, din încrederea 
ţerii.

M. Sa şi-a esprimat înse, în mod 
indirect, şl nemulţămirea cu felul cum se 
făceau mai nainte alegerile pentru parla
ment, şi a accentuat în mod destul de 
clar, că dorinţa preaînaltă este, se se Jacă 
odată alegeri libere ţ i  curate în ţâră.

Să sperăm că cuvéntul Regelui va fi 
bine înţeles pretutindenea, şi că dorinţa 
M. Sale va fi împlinită; pentru-că avénd 
odată o dietă eşită din adevărata voinţă 
a ţerii, — fie şi fără concursul nostru, 
fiind-că înţelegerea între fruntaşii noştri 
a fost luată aşa, ca noi nici de data 
acesta sé nu ' ne amestecăm în alegeri, 
ne remâne totuşi speranţa, că dieta fiind 
compusă din omeni neatârnâtori de ni
meni, cu cugetare liberă şi cu mod sănă
tos de gândire, va lua singură iniţiativa 
pentru a ne face posibilă intrarea în dietă 
şi nouă Românilor şi şi celorlalte naţio
nalităţi nemagiare din patrie, — pentru-ca 
sé ue putem pune şi noi puterile pe cari 
le avem în serviciul patriei comune.

Cuvéntul de tron, cu care s’a făcut 
închiderea parlamentului, şi care a fost 
subliniat cu furtunóse aplause din partea 
magnaţilor şi a deputaţilor întruniţi, e ur- 
mătoriul:

Stimaţi Domni, magnaţi şi deputaţi, 
iubiţi credincioşi!

Cu încredere Vă salutasem în pra
gul actualei diete. Cu încredere în patrio
tismul dtre Vă chiămasem sé conlucraţi la 
resolvarea acelor cestiuni pendente, pe 
cari, în interesul ţerii, le designasem ca 
probleme ale dietei actuale.

împrejurările n’au conces, ca tóté 
cestiunile designate sé fi obţinut resol- 
vare legislatorică; dar’ totuşi nu ne-am 
înşelat în încrederea nostră, căci şi dieta 
acésta a lucrat cu necontenită diliginţă 
întru resolvarea problemelor sale şi cu 
mulţămire am esperiat, că după zătîcni- 
rea pe un timp óre-care a desbaterilor 
meritorice, aţi restabilit, cu patriotică în
ţelepciune, mersul neconturbat şi liniştit 
al consfătuirilor dtre şi prin lucrare fo- 
lositóre şi perseverantă nu puţine dintré 
multele cestiuni ce taie adânc în viâţa 
naţiunei, au primit resolvare.

Drept, că n’a succes a regula în 
modul arétat de art. de lege XII. din 
1867 cestiunile vamale şi comerciale ín- 
tré ţerile coronei mele ungare şi între 
celelalte regate şi ţeri ale mele. Cu tóté 
acestea ínsé, raporturile vamale şi comer
ciale şi dările de consum, pe basa ecui- 
tăţii şi reciprocităţii au primit totuşi re
solvare coréspun^étóre drepturilor legale 
ale ţerei, cum şi intereselor ei economice 
şi financiare.

Desvoltarea sănătosă şi solidă a ra
porturilor de credit e cbiămată a pro

mova noua regulare a cestiunei băncii. 
S’au făcut demersuri însemnate şi vitale 
în interesul regulării valutei Răscumpă
rarea completă a datoriei flotante comune, 
constătătore din bancnote de stat, şi re- 
gularea agendelor împreunate cu acésta 
va delătura pedecile din calea solvirii în 
numérariu obligată, şi astfel, de-şi cu pre- 
cauţiunea impmsă de situaţie, totuşi cu 
paşi resoluţi ne apropiem de timpul în
ceperii plătirilor în numérariu, care va 
asigura stabilitatea atât de mult lipsită 
nouă şi atât de importantă pentru toţi 
ramii productivităţii economice.

Regularea nouă a dărilor de consum 
a făcut necesară şi regularea venitelor de 
natura dărilor de consum ale oraşelor şi 
comunelor, amésurat exigenţelor îndreptă
ţite ale gospodăriei orăşenesci şi comunale.

Cu spriginul material şi moral nu 
neînsemnat al statului a primit regulare 
corespundétóre cestiunea creditului, care 
va promova îmbunătăţirea posiţiei mate
riale a claselor agricole şi industriale.

Prin regularea legală a obligaţiuni
lor ce servesc spre satisfacerea trebuinţe
lor de credit ale municipiilor, comunelor 
şi reuniunilor cu scopuri publice, primesc 
basă mai solidă raporturi de credit im
portante din punctul de vedere al econo
miei publice

Din consideraţiuni naţionale şi mili
tare este de însemnata importanţă crea
rea de locuri noue fundaţionale, din partea 
statului, în institutele de educaţie şi cua- 
lificare ale armatei comune. înfiinţarea 
institutelor honvedesci de educaţie şi cua- 
lificare de oficeri face posibil, ca lacunele 
obveniende în statul oticeresc al honvezi- 
mei mele să fie suplinite prin cât mai 
numărosă sucrescenţă de oficeri de educaţie 
proprie. Ear’ prin organisareaLudoviceului 
în veritabilă academie militară s’a reálisát 
o vechiă dorinţă a naţiunei: educarea de 
oficeri în limba magiară.

Pe terenul vast al administraţiunii 
publice, în interesul îmbunătăţirii aceleia, 
s’au creat legi importante.

Cestiunea îngrijirii publice a mor- 
boşilor s’a regulat prin ridicarea la va- 
lóre a egalei suportări de spese.

Scopuri umanitare şi naţionale rea- 
lisăză înfiinţarea de asile de stat pentru 
copiii sub 7 ani, aflaţi, ori pe calea au
torităţii publice declaraţi ca părăsiţi, — 
la ce se adaugă îngrijirea sistematică din 
partea statului a copiilor sub 7 ani, avisaţi 
la ajutorare publică.

S’a restabilit în Fiume ordinea legală, 
pusă pe base stabile şi sănetose prin legea 
despre judecătoria administrativă organi- 
sată în Fiume.

Simplificarea administraţiunii publice 
în locul procedurei greóie, inconsecuente 
şi complicate, doresce să creeze atât în 
interesul amploiaţilor, cât şi în al publi
cului orientare uşoră, ordine şi siguranţă, 
şi astfel e cbiămată totodată şi spre aceea, 
ca împreună cu disposiţia întru cualificarea 
organelor comunale să pregătăscă terenul 
pentru reformele de administraţie pu
blică.

Interesul cald şi îngrijirea dtre do
vedit faţă de progresul cultural al ţerii 
a făcut posibilă desvoltarea diferitelor in- 
stituţiuni de cultură publică, cum şi o 
întrăgă serie de măsuri hotarítóre pentru 
viâţa practică aprópe în toţi ramii in
strucţiei publice atât in ce privesce or
ganismul lor estem, cum şi îmbunăţirea 
gradată a stării materiale pentru corpul 
profesoral şi înveţătoresc.

Pe terenul legislaturei bisericesci for- 
mézá o creaţiune însemnată îngrijirea 
despre întregirea dotaţiunei preoţesci.

îmbunătăţirea situaţiunei economice 
a fost asigurată prin luarea mai multor 
disposiţiuni de mare însemnătate. Despre 
acésta vorbesce statificarea serviciului pu
blic veteriuar şi disposiţiunile despre ca- 
nalisările de interes public şi despre ad
ministrarea din partea statului a păduri
lor şi a altor teritorii sterile ale comune
lor, precum şi de alte categorii.

S’a regulat posiţia de drept a ad
ministratorilor de bunuri, şi s’a purtat 
grije şi de sortea muncitorilor de câmp, 
cari până acum au fost aprópe cu desă
vârşire lipsiţi de o regulare legală a ra
porturilor lor de drept, stabiliudu-se ra
portul de drept íntré proprietariu şi mun
ci toriu.

S’a creat cassa regnicolară econo
mică pe séma muncitorilor de economie 
şi a servitorilor, prin ce se asigură pe 
cale de instituţiune fericirea esistenţelor 
celor mici.

Interesele comerciale şi industriale, 
atât de necesare pentru ridicarea şi des- 
volrarea forţelor ţerii, — au primit întă
rire prin disposiţiuni legale luate în mai 
multe direcţiuni. înlesnirea comunicaţiei 
şi interesele comerciale vor fi promovate 
în prima linie prin însemnatele investiri 
făcute la căile ferate de stat, prin estin- 
derea reţelei căilor ferate şi prin sprigi- 
nirea întreprinderilor maritime.

Pe terenul justiţiei asemenea s’au 
făcut însemnate creaţiuni. De cea mai 
mare importanţă este introducerea pro
cedurei penale, prin ce s’a făcut un pas 
însemnat spre realisarea asigurării drep
tului şi a unităţii de drept.

La emulaţia internaţională din anul 
trecut dela Paris, arta din ţâră şi tóté 
ramurile culturale şi de producţiune eco
nomică, a'u espus obiecte. Ne servesce 
spre bucurie, că ţerile coronei mele un
gare au ocupat loc vrednic în acest con
curs internaţional.

Curăţenia alegerilor, independenţa de
putaţilor şi greutatea morală şi autorita
tea dietei au să o ridice legile cari vorbesc 
despre judecătoria în chestii de alegeri 
de deputat şi despre incompatibilitate.

Mai este mult de făcut, pentru ri
dicarea economică şi intelectuală a scum
pei şi credinciósei nóstre Ungaria, pentru 
desvoltarea instituţiunilor lor, pentru îm
bunătăţirea raporturilor publice, în tóté 
ramurile şi în tóté părţile vieţii de stat.

E mult aceea ce remâne ca moşte
nire dela parlamentul acesta pentru cela
lalt. Ya fi trebuinţă de o potenţată acti
vitate şi de consideraţiuni patriotice din 
partea noului parlament, pentru-ca să potă 
deslega tóté aceste probleme mari şi grele.

Să ínlesnéscá munca acésta binefa
cerile păcii! Speranţa ni-o întinde buna- 
înţelegere intimă cu aliaţii noştri, şi ra
porturile bune şi amicale, în cari stăm cu 
tóté puterile din afară.

Neşters rămâne în inima nostră, şi 
cu pietate ne aducem aminte de faptul, 
prin care iubita nostră Ungaria a predat 
prin lege, vremurilor vecinice, ca semn de 
gratitudine-şi de mişcătore iubire memoria 
reginei, care nu numai de drept, ci şl cu 
inima a fost regina Ungariei.

Dorind să accelerăm pronunţarea 
voinţei naţionale, pentru-ca parlamentul 
să se potă apuca cât mai curéud cu ac
tivitate rodnică, constantă şi înţelăptă, de 
resolvarea problemelor mari ale viitoriu-

lui, — în urma propunerei ministeriului 
Nostru, făcută pe basa art. de lege IV. 
din 1848 şi X. din 1867, disolvăm şi 
închidem în puterea nostră regală parla
mentul convocat pe 25 Novembre 1896.

Mulţămindu-ve pentru activitatea pa
triotică şi truda zelósá; primiţi graţia 
nostră regală şi sincerile nóstre salutări, 
pe cari duceţi-le şi celor-ce v’au trimis aici.

Predica în 131361101
Cea mai de frunte şi mai esenţială 

datorinţă a fie-cârui preot sau păstoriu 
sufletesc, fără îndoială că este luminarea 
minţei poporenilor sei cu predică des
pre credinţa şi purtarea creştinâscă.

Acésta se vede şi din pilda şi în
văţătura Mântuitoriului nostru Iisus 
Christos, care <Jice: „Duhul Domnului 
preste mine, a binevesti săracilor m’a 
trimis, a vindeca pe cei sdrobiţi la 
inimă, a predica robilor citare şi orbi
lor vedere“ (Luca IV. 18), şi umblând 
şi propovăduind prin sate şi cetăţi, 
zicea, că „anume pentru aceea a venit“ 
(Maieu I. 38; Luca IV. 43).

Chemarea acésta de învăţătoriu al 
ómenilor Mâutuitoriul a încredinţat’o 
apostolilor : „ Precum m’a trimis pe mine 
Tatăl, şi eu vă trimit pe voi (loan XX. 
21), drept aceea mergând învăţaţi tóté
neamurile----  învăţându-i să păzâscă
tóté câte am poruncit vouă“ (Mateiu 
XXVIII. 19, 20).

Apostolii au şi împlinit acéstá po
runcă lor dată, şi cu predica au răs
pândit creştinătatea în tótá lumea; ear’ 
pe păstorii bisericilor întemeiate de ei 
i-au îndatorat şi învăţat a face aceeaşi. 
„Amar mie! — zice apostolul Pavel 
despre marea datoriuţă a predicărei, — 
de nu voiu binevesti, că nevoie zace 
asupra mea, diregătoria îmi este încre
dinţată.“ (I. Cor. IX. 16, 17.) Şi ea- 
răşi în alt loc: „Predică cuvéntul, stă- 
ruesce pentru acésta cu timp şi fără 
timp, mustră, certă, índémná cu tótá 
răbdarea şi cu învăţătura“.

Dela apostoli acéstá datorinţă a 
predicării cuvântului lui Dumnezeu a 
trecut la urmaşii lor, păstorii bisericei 
creştine din tóté timpurile, şi e fórte 
strîns legată de chemarea pastorală, căci 
biserica se compune din ómeni, cari 
dela natură toţi se nasc neluminaţi şi 
depărtaţi de Dumnezeu. Trebue să fie 
deci în biserică un mijloc de a lumina 
pe cei întunecaţi şi de a apropia de 
Dumnezeu pe cei depărtaţi dela dînsul. 
Şi mijlocul acesta este predica. „Cum 
vor crede întru acela, de carele n’au 
au(j.it?“ íntrébá apostolul, şi „cum vor 
au<|i fără predicatori?“ (Rom. X. 14).

Canonul 58 apostolic declară ne
vrednic de sfinţita servire pe preotul 
care nu învaţă turma încredinţată lui 
spre păstorire la bunacinstire de Dum
nezeu, eară canonul 19 al sinodului 
VI ecumenic poruncesce păstoriului a 
predica creştinilor mai cu sémá Dumi
necile, pentru-ca din acestea sé cunóscá 
cele de folos şi să-şi îndrepte vieţa.

Dar’ precum predica a lăţit în 
tótá lumea credinţa creştină, o a întărit 
şi păstrat, tot asemenea lipsa de pre
dică impuţinâză, slăbesce şi stînge cre
dinţa. Poporul necunoscéud dogmele 
credinţei şi ale moralului, sau au<Jin- 
du-le fără a le înţelege, cade în ere-
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dinţe rătăcite şi în superstiţii, uită da- 
torinţele cătră Dumnezeu, cătră sine 
şi cătră aprópele, se demoralisézá, şi 
aşa lipsit de lumina „carea luminâză 
pe tot omul ce vine în lume“, cade în 
întunerecul spiritual, care aduce veci- 
nică peire sufletâscă şi tóté nenorocirile 
temporale. Cu biserica acelui popor se 
întâmplă ceea-ce a zis odiniórá Domnul 
despre biserica Efesului: „fiind-că ai 
părăsit dragostea . .. drept aceea . . . 
vin la Tine curând, şi voiu mişca sfeş
nicul Tău din locul seu“. (Apocalips 
II. 4, 5.) Adecă: te voiu şterge din 
rândul popórelor, voiu da slava ta al
tora, te vor stăpâni alţii, pentru-ca în
tunerecul şi corupţia să nu se răspân- 
dâscă. Eară acăstâ mare nenorocire 
asupra bisericei unei naţiuni provine 
dela ne’ngrijirea sau necapabilitatea 
păstorilor sufletesci de a predica lumina 
adevărului şi a virtuţii.

De aceea şi cuvântul lui Dumnezeu 
ameninţă cu cele mai cumplite pedepse 
pe nesce asemenea păstori:

„Fiiul omului, zice Dumnezeu prin 
prorocul Iezekiil, străjariu te-am dat 
casei lui Israil; vei asculta deci cuvântul 
din gura mea, şi îi vei înştiinţa din partea 
mea. Când voiu zice eu celui fără de 
lege: cu mórte vei muri; eară tu nu-i 
vei vesti; nici vei grăi celui nelegiuit, 
ca să se íntórcá dela căile sale, şi să 
fie viu; şi va muri nelegiuitul întru 
fără de legea sa: sângele lui îl voiu 
cere din mâna ta“. (Iezek. III. 17, 18, 
XXXIII. 8.)

„O păstorii lui Israil! au pascu-se 
pe sine păstorii ? Au nu pe oi le pasc 
păstorii ? Iată laptele mâncaţi, şi cu 
lâna vă îmbrăcaţi, şi ce este gras jun
ghiaţi, eară oile mele nu le pasceţi: 
pe cea slabă nu o aţi întărit, pe cea 
bolnavă nu o aţi vindecat, pe cea 
sdruncinată nu o aţi legat, pe cea ră
tăcită nu o aţi înturnat, pe cea per- 
dută nu o aţi căutat. Iată eu asupra 
păstorilor, şi voiu cere oile mele din 
mânile lor, şi îi voiu opri ca să nu 
pască oile mele, nici pe sine nu se 
vormaipasce păstorii“. (Iezek. XXXIV. 
3, 10.)

Şi earăşi: „Amar păstorilor celor 
ce pierd şi risipesc oile păşunii mele“. 
(Ierem. XXXIII. 2, XIII. 18,) ş. m. d.

Eară Domnul Christos zice in 
Evangelie: „Veni-va Domnul slugei 
aceea în ziua în carea nu aştâptă, şi 
în óra în carea nu scie, şi-’l va des
pica pe el în două, şi partea lui cu 
făţarnicii o va pune“. (Mateiu XXIV. 
50, 51.)

Unor asemenea păstori răi Sânta 
Scriptură le dă numiri fórte defăimă- 
tóre. Apostolul Iuda îi numesce: „is- 
vóré şi nori fără de apă, arbori nero
ditori, de două-ori morţi“. Eară pro
rocul Isaia (LVI. 10, 11.) „orbi şi câni 
muţi“. —

Am văcjut dară că predicarea cu
vântului lui Dumnezeu este una dintră 
cele mai de căpetenie datorinţe ale 
preotului, am vétlut că prin predică se 
pot face minuni, pe când fără de pre
dică ajungem la peire vremelnică şi 
vecinică.

Dar’ cu tóté că şi preabunul şi 
demnul nostru Archiereu actualul Ar- 
chiepiscop şi Metropolit loan Metianu 
ne premerge cu vii exemple şi îndâmnă 
necontenit în privinţa acésta, fie-’mi 
iertat a afirma, că mulţi colegi — 
onóre escepţiunilor — împreună luptă
tori în via Domnului, nu îşi prea în
deplinesc datorinţa de predicatori. Am- 
vónele bisericilor nóstre sunt aprópe 
mute, serviciul nostru divin aprópe 
lipsit de cel mai frumos decor al său. 
E drept că a compune o predică nu e 
lucru tocmai uşor, dar’ de aici nu ur- 
mâză, ca să nu predicăm. Nici nu e 
aşa mare lipsă să compunem înşine.

Astăzi, slavă Domnului şi mulţă- 
mită bărbaţilor luminaţi şi desinteresaţi, 
avem o mulţime de cărţi şi reviste 
pentru predice. Nu e lipsă decât a pro
cura şi abona din ele. Apoi cetesci una 
şi dacă nu îţi convine deplinesci ce vei 
afla defectuos, eai’ ce vei afla rău, în- 
locuesci cu ce e3te bun şi iată că poţi 
predica. Dar’ sunt unele manuale, pe 
cari, cupriiujend ele predice aprópe 
neescepţionat bune, dacă nu vei fi de 
totului tot pretensiv le poţi folosi cu
succes.

Spre a deştepta în onoraţii fraţi 
în Christos zelul predicării cuvântului 
lui Dumnezeu, altădată voiu îuşira co- 
lecţiunile mai bune, reproducând spre 
mai bună orientare şi câte o predică
din ele. p reoiui Laurentiu Ciorbea.

Din România.
0  desm inţire . Mergerea dlui prim-mi- 

nistru român D. A. Sturdza la Viena a fost 
viu comentată la timpul seu din partea pre
sei europene, şi combinaţiunea era aceea, că 
ministrul president român a primit sfatul 
dela ministrul nostru comun de esterne, con
tele Goluchowski, ca România se nu se mai 
adreseze puterilor europene cu notă de pro
testare în afacerea procesului Sarafoff. Com- 
blnaţiunea acésta e acum desminţită în mod 
oficial, şi într’o formă din care reiese clar, 
că guvernul României rici n’a intenţionat 
adresarea vre-unei note de protestare în afa
cerea numită.

O notă oficiósa română, pe care o pu
blică Politische Corresponded spune anume că 
nu e adevărat că guvernul român a aşteptat 
resultatul procesului lui Sarafoff pentru o 
eventuală protestare la Puteri. România n’a 
exerciat nici o presiune pentru a se face 
procesul. Se prevedea achitarea acusaţilor. 
Contra acestei achitări nu este nici un mo

tiv de protestare. România — zice nota — 
nu va trimite puterilor nici un memoriu, 
avend a se gândi la alt-ceva, adecă la con
solidarea financelor, la gréua regulare a de
ficitului celor doi ani din urmă şi la luarea 
de măsuri pentru-ca deficitul să nu se mai 
íntórcá.

„Asociaţiunea.“
A v i s .

Pentru aranjarea festivităţilor împreunate 
cu adunarea generală a Asoeiaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român, 
convocată la Sibiiu pe 21 şi 22 Septembre 
(nou) 1901, s’a instituit un comitet aranjator, 
care se compune din urmátórele secţiuni:

I. Biroul central.
II. Secţiunea de încortelare (bandă 

albă).
III. Secţiunea petrecerii cu tombolă şi 

dans (bandă roşie).
IY. Secţiunea petrecerii poporale (bandă 

albastră).
V. Secţiunea concertului, şi

YI. Secţiunea excursiunei (bandă gal
benă).

Acest comitet va funcţiona până la 20 
Septembre în biroul Asoeiaţiunii (str. morii 
Nr. 8), unde se vor adresa tóté scrisorile, 
ear’ în zilele 20, 21 şi 22 Septembre în o 
cameră a hotelului „împăratul Roman“.

Comitetul aranjator numai în acel cas 
îşi va puté îndeplini agendele cu exactitatea 
şi punctualitatea recerută, dacă publicul care 
va participa la adunarea generală, îşi va 
anunţa la timp sosirea. Din acéstá causă s’au 
luat urmátórele disposiţiuni:

1. Bilete de călătorie cu preţ redus (va
labile dela 15—30 Septembre pentru trenuri 
accelerate, de persóne şi mixte) se vor li
bera numai pănă la 18 Septembre.

2. Camere la hotel (ori cuartir gratuit 
în case particulare) se vor reserva numai 
pentru participanţi cari îşi vor anunţa sosirea 
cel mult pănă la 18 Septembre (diminâţa). 
După acest termin comitetul nu mai primesce 
nici un angajament cu privire la încortelarea 
6 sp e ţilo r .

3. Bilete pentru banchet (â 5 cor.) se 
vor vinde numai pănă la 21 Septembre la 
arniazi, ca restauratorul se se pătă pregăti 
amăsurat numărului participanţilor.

4. Înscrieri pentru excursiune se vor 
primi numai până la 21 Septembre séra, ca 
comitetul să pótá îngriji la timp de vagónele 
şi paspórtele recerute. (Preţul unui bilet, 
mers şi întors, se va stabili după numărul 
participanţilor, şi va costa aproximativ 5 cor.)

Biletele pentru petrecerea cu tombolă 
din 21 Septembre (â Cor. 2‘—), pentru pe
trecerea poporală (â Cor. 1'—) şi pentru con
cert (22 Septembre) se vor vinde atât în bi
roul comitetului cât şi la locul de intrare.

Taxa de înscriere pentru acoperirea chel
tuielilor de postă, tipărituri, etc. şi pentru 
emblema de membru face Cor. 1'— de per- 
sóná şi este a se trimite (eventual în mărci

poştale) deodată cu serisórea de anunţare 
înscrieri ce vor întră fără acéstá taxă, nu se 
vor lua în considerare.

Programul detaiat al festivităţilor şi şe
dinţelor se va împărţi la sosirea publicului.

Comitetul aranjator.

F alim entu l unei teorii.
Sub titlul acesta publică nUniversul“> 

din Bucureşti următorele:
In tóté ţările europene a făcut şc01ă o 

teorie născută din ruinele marilor zguduiri 
sociale, politice şi economice ce s’au produs 
în 1848, — anume eă prin colonisări poţi 
să desnaţionalisezi o populaţie, poţi să schimbi 
condiţiile şconomice ale coloniştilor, etc.

Acéstá teorie s’a aplicat pentru întâia- 
0ră de cătră puternicul Bismarck în Prusia, 
care spera că va puté să germanizese pe Po
lonii din Posen. Şi după 20 de ani de muncă 
nemilósá, muncă de fer, resultatul a fost 
tocmai contrarul; coloniştii germani din Posen 
au vîndut aprópe totul Polonilor, luând lumea 
în cap.

Apoi, aceeaşi teorie s’a aplicat în Tran
silvania şi Ungaria, cu scopul să se spargă 
puternicile masse de Români. S’au adus în 
Banat mii de unguri-ciangăi din Bucovina 
şi statul ungar li-a dat pământ, şe0lă, biserică, 
şi case model. N’au trecut nici patru ani şi 
toţi au plecat, lăsând ruină în urma lor şi 
neplâtind statului timp de patru ani nici un im
pozit, nici o rată pentru pământurile căpătate.

Au zis că nu pot trăi în mijlocul Ro
mânilor.

Atunci guvernul,ungar, adecă decedatul 
ministru al agriculturei, contele Andrei Beth
len, făcuse o lege specială în 1893 asupra 
colonisărilor, asigurând coloniştilor cele mai 
mari avantagii posibile. Şi s’a început o pu
ternică acţiune de colonisare, în scopul măr
turisit în mod oficial de pe banca ministe
rială, de a accelera maghiarisarea Românilor. 
Statul a cumpărat mai multe moşii şi le-a 
parcelat, — câte 8 hectare de cap de fami
lie, — a întemeiat sate cu unguri din pustele 
Ungariei şi în fie-care sat a făcut şi un pro
prietar mijlociu cu 100 hectare, ca acesta 
să fie şeful coloniştilor şi el să conducă ac
ţiunea de magiarisare.

In fie-care an se creiază două-trei sate 
noue unguresci prin massele românesci.

Ce resultat a dat acésta nouă acţiune, 
care durézá deja de 8 ani ?

Ziarele unguresci spun că cinci sate de 
colonişti noi au fost părăsite şi locuitorii au 
emigrat în America. Şi ziarele unguresci se 
plâng că aceşti colonişti, cari au avut totul 
de gata de la stat, au uitat de „patriotica 
lor misiune“.

Astfel teoria colonisărilor în scopuri de 
desnaţionalisare a dat un faliment complet 
atât în Ungaria cât şi în Prusia, şi s’a do
vedit că prin nici un mijloc nu se póte des- 
naţionalisa un popor.

F 0 I Ş 0 R A
Bunătatea.

Bunătatea se íormézá într’un mod atât 
de ingenios, în cât adese-ori suntem dispuşi 
a o privi ca o disposiţiune naturală.

In adevăr, natura ne índémna să fim 
buni; deci totul ar consta numai în asculta
rea unor tendinţe, — dar’ aceste tendinţe 
sunt fórte adesea alterate de solicitaţiunile 
personulităţei nóstre, de legăturile nóstre cu 
lumea, de amorul nostru propriu.

Inbirea de bine este aceea, care atacă 
aceste elemente distrugátóre, care face din 
bunătate aceea ce trebue să fie.

Să deosebim însă adevărata bunătate de 
cea falsă sau incompletă.

Sunt multe tendinţe instinctive, ce îm
bracă forma bunătăţei, căci adevărata bună
tate este resultatul unui principiu bine me
ditat.

Acela este cu adevărat bun, care simte 
până în adâncul sufletului lui, ceea-ce este 
bine; la el bunătatea nu mai este o calitate, 
oi o virtute. Bunătatea falsă se asâmănă mult 
cu aşa numita slăbiciune: prin aceea, că nu 
póte refuza o cerere şi prin aceea, oă nu póte

să supere resistânl, fiind-că nu îndrăsuesce să 
contrazică.

Nu tot ast-fel e cu adevărata bunătate; 
ea refuză, pentru a servi şi mai mult prin 
acésta; ea resistă pentru a puté ajuta; se 
teme a face rău, dar’ nu a displace.

Prima calitate ce trebue să íntrunéscá 
bunătatea e: să fie universală şi constantă, 
căci nu însămnă să fii bun, când eşti numai 
faţă de unii şi în anumite timpuri. Afară de 
acésta, bunătatea este o virtute, care nu în- 
gădue pause; ea este o virtute ce nu trebue 
să se despartă de noi nicăiri şi nici o clipă.

Se nasce însă întrebarea, cum putem fi 
astfel buni, când totul în afară, evenimentele, 
ómenii, ne contrariază şi înşâlă, când mii de 
cause interne ne aduc nemulţămiri şi griji.

Nu este de cât un singur mijloc: să 
eliberăm sufletul de agitaţiunile ce-1 turbură, 
să ne îndreptăm privirile spre orizonturi largi 
şi mult mai înalte de cât teatrul zilnic al 
circumstanţelolor schimbátóre. Astfel să ne 
găsim seninătatea şi odihna sufletului la lu
mina sfintelor facle: ale adevărului şi datoriei.

Bunătatea falsă se opresce la manifesta- 
ţiuni exterióre, ea nu este de cele mai de 
multe-ori de cât dorinţa de a plácé, putân- 
du-şi satisface vanitatea, sau mijlocul de a 
obţină ceva; este o mască a egoismului.

Cu totul altfel stă cu adevărata bună
tate ; ea e activă şi desinteresată, sacrifică 
totul fără să caute a plácé, nu respinge re- 
cunoscinţa când e vorba de sentimente. Bu
nătatea póte merge, până a fi generâsă, pri
mind un serviciu, dar’ nu e mercenară.

Bunătatea, când nu e activă, tace, dar’ 
când rupe tăcerea, cuvintele sunt fapte ; ele 
pătrund în adâncul sufletului, unde aduc li
nişte şi încredere, potolesce víltórea pasiunilor, 
vindecă ranele cele mai adânci.

Dacă dreptatea caută să stabiléscá li
nişte întră ómeni, apoi bunătatea face şi mai 
mult, ea stînge inamieiţia dintră ómeni, este 
îngerul consolaţiunei şi speranţei, dă curagiu 
nenorociţilor. Ea ne face să preţuim virtutea.

Bunătatea are 3 tovarăşi inseparabili: 
toleranţa, indulgenţa, egalitatea.

Adese-ori se confundă toleranţa cu in
dulgenţa. Câte-odată ne credem indulgenţi 
când nu facem de cât să tolerăm, altă-dată 
ne scuzăm de a fi intoleranţi subt pretext 
de fi a drepţi.

Toleranţa nu este altceva de cât răb
darea ce avem de a suporta, când se contra
riază gusturile, opiniile, obiceiurile, tendinţele 
nóstre ; indulgenţa este mai mult încă, dis- 
posiţiunea de a erta răul.

Amorul propriu ne faée de multe-ori, 
să vedem un rău în ceea-ce nu e de cât o 
mică contrariare a nóstra, şi să condamnăm 
cu multă uşurinţă fapte, ce ne apar ca şi 
cele mai mari greşeli, când în fond ele nu 
sunt de cât mici neglijenţe, cari lovesc în 
noi sau ne incomodéza.

Cine e intolerant se crede mai bun de 
cât semenii săi şi îşi asumă dreptul de a fi 
tiran. Spiritul de dominaţiune devine tiranul 
personalităţei; el se nasce dintr’un orb orgoliu 
şi se servesce de intoleranţă ca de o armă 
proprie, spre a-’şi servi ambiţiunile sale. To
leranţa, dintră tóté virtuţile, este aceea căreia 
i-se refuză câte odată caracterul de virtute, 
şi acésta, fiind-că ea lovesce în ceea-ce are 
orgoliul mai intim. Mai mult încă, se tolerézá 
defectele şi nu se tolerézá opiniunile. Opi
niile sunt libere şi pot fi sincere; dar’ mai 
bine preferă unii a fi loviţi în interesele lor 
de cât în vanitatea lor.

Toleranţa, tocmai prin blândeţea, răb
darea, şi calmul ei, are inimici. Bunătatea 
se ínarméza cu curagiu pentru a demasca 
egoismul; nu e autoritară — dar’ caută să 
convingă în mod voluntar.

(Va urma). Alexandrina.
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Revistă esternă
M iniştri b u lg ari sub acusâ. Sobra- 

nia a terminat desbaterile asupra dării în ju
decată a unor miniştri din cabinetul Ivanciov, 
şi a decis, cu o mare majoritate^ punerea în 
acusare a vechilor miniştri Ivanciof, Rados- 
lavot, Toncef şi Tonei, pentru violarea con
stituţiei şi pentru-că au adus prejudiţii inte
reselor Statului. Foştii miniştrii Ivanciof, Ra- 
doslavof si Toncef mai sunt acusaţi şi de 
înaltă trădare către patrie. Numai vr'o zece 
deputaţi au votat contra punerei sub acusa- 
ţiune a membrilor fostului cabinet, cei mai 
intimi amici ai păcătoşilor miniştri. Ziariul 
Neue Freie Presse, luând act despre hotărirea 
adusă, constată, că acusarea cea mai mare 
care s'ar puté aduce fostului cabinet bulgar 
Ivaneioff nu este pentru afaceri bănesd, ci mai 
mult pentru uşurinţa cu care s’a purtat că- 
tră România, uşurinţă care putea sé ocasio- 
neze un războiu, cheltuind în acelaşi timp 
peste un milion pentru înarmări.

*
R usia  se apără . Se depeşeazâ dela 

Viena, că ambasadorul rus Kapnist s’a în
tors într’adins din viligiatură pentru a con
vorbi cu ministrul de externe austro-ungar, 
Goluchowski, pe care l’a asigurat despre in- 
tenţiunile absolut pacifice ale Rusiei în Bal
cani, desminţind tóté ştirile alarmante, íntré 
cari şi aceea despre grămădirea de trupe ruse 
în Basarabia în scop războinic.

Se dă o mare importanţă acestei con
vorbiri, care pare a risipi neînţelegerile aus- 
tro-ruse. De altcum ştirile despre îngrămădirea 
de trupe dealungul Prutului în Basarabia, 
din partea Rusiei, le declară şi unele gazete 
din România de esagerate.

R usia ş i sta te le  din B alcani.
Unele ziare rusesci fac deslăinuirea, că 

în zilele din urmă se începuseră tratative di
plomatice întră Rusia şi statele balcanice, pen
tru a stabili mijlócele prin cari s’ar pută 
da o soluţie chestiei macedonene.

Aceste tratative însă, deocamdată n’au 
putut să ajungă la un bun sfîrşit, din causă 
că atitudinea şi vederile Rusiei în acea chestie 
au nemulţămit statele interesate.

Bulgaria cerea autonomia Macedoniei. 
Rusiei îi convenia fórte mult acăstă soluţie, 
care înlesnea rolul diplomaţiei rusesci, de- 
óre-ce numai acăstă soluţie putea să-i atragă 
concursul puterilor europene. Dar’ Rusia a 
pus condiţia, ca Macedonia autonomă să aibă 
ca guvernator pe principele moştenitor al Mun- 
tenegrului.

Bulgaria a declarat, că nici odată nu 
póte să admită acăstă numire, care ar pune 
elementul bulgar din Macedonia pe linia a 
doua.

Serbia, de asemenea, nu admitea, ca in- 
fluinţa muntenegrănă să domine Macedonia 
şi s’a declarat în principiu contra autonomiei 
Macedoniei, preferind o împărţire care i-ar da 
ei Salonicul, deóre-ce Serbia nu posedă nici 
un port pe mare.

După cum se păte uşor înţelege, pre
tenţiile Sărbiei n’au fost privite cu ochi buni 
nici de Bulgaria nici de Muntenegru.

Din care causă tratativele dintră Rusia 
şi aceste trei state balcanice au fost deocam
dată întrerupte.

In momentul de faţă, după spusele zia
relor rusesci, afacerea a luat o nouă întor
sătură.

La Petersburg se lucrăză în sensul, ca 
să se stabilăscă o înţelegere întră Serbia şi 
Muntenegru, lăsând deocamdată Bulgaria la 
oparte.

NOUTĂŢI
Un comunicat. „Tribuna“ pu

blică în fruntea' numărului de astăzi 
(Mercuri) următoriul comunicat:

„Primim din isvor sigur comuni
catul, cumcă un număr însemnat de 
bărbaţi cunoscuţi naţiunii si adicţi ai 
partidului naţional român, au avut în 
Cluj o consfătuire asupra situaţiunii, 
asupra ţinutei Românilor la alegerile 
proxime dietale şi în scopul întăririi

conducerii partidului. Hotârîrile aduse | 
în bună înţelegere se vor comunica în | 
timpul cel mai scurt şi sperăm, că vor | 
contribui la închegarea forţelor şi con- 

i lucrarea solidară a fie-cărui membru al 
partidului nostru naţional român“.

*
P rocesele  „T ribunei“ - Pentru artieolii 

sorişi în chestia lancu, al căror autor este 
cunoscut şi fusese deja ascultat, redactorul 
responsabil al ^Tribunei“, dl Andrem Balteş, 
a fost condamnat Marţi, din partea tribunalului 
regesc din Cluj la 2 ani temniţă de stat şi 
1000 cor. amendă. Contra sentinţei s’a dat 
decurs. Drept mângâiere ’i-s’a inmanuat dlui 
Balteş tot în ziua aceea citaţia în procesul 
de calumnie cu contele Lázár. Pertractarea 
acestui proces nou va fi în 25 Septemvrie 
a. c. în Cluj.

*
C onfirm aţia iiito riu lu i u ioştem toriu .

Duminecă s’a săvârşit în biserica din Reichenau 
confirmaţia archiducelui Carol Iosif Francisc, 
fiul archiducelui Otto, şi fiitoriu moştenitoriu 
al tronului austriac şi celui ungar. Naş a fost 
archiducele Francisc Ferdinand; confimator 
episcopul Dr. Marschall.

*
Esam en de cualiiicaţie. La esamenele 

de cualiiicaţie preoţesci ţinute în 25—27 Au
gust st. v. 8’au presentat doisprezece clerici 
absoluţi, dintră cari au obţinut calcul gene
ral fórte bine: loan Oţoiu, Vasilie Runcean 
şi Sebastian Stanca; bine: Ilariu Enciu, iero- 
iiim Hârţăgă, Eugen Muntean, Aron Meţian, 
Victor Stanca şi Nicolau Ti u ; suficient-. loan 
Balca, loan Anca şi Parteniu Mateiu.

*
E p isto la  îm păratu lu i. Epistola pe care 

prinţul Ciun a adus’o împăratului Vilhelm de 
la împăratul Chinei, e cap d’operă ai brode
riei. Cuverta epistolei e un etui obdus cu mă- 
tasă gulbină, în partea de dinainte împodobită 
cu borderii în aur şi argint, de esecuţie estra- 
ordinar de fină. La mijloc e o îngustă placă 
oblongă, cu semne grafice chineze brodate 
în mătasă, cari probabil vor fi adresa. La 
drépta şi la stângă adresei e brodat în aur 
câte un bălaur, pe când cealaltă ornaraentică 
a cuvertei sunt fiori şi arabescuri în tot fe
liül de colori. Incuetórea etuiului o formâză 
beţigaşe de fildeş aplicate fórte invenţios. In 
acest etui se află epistola împăratului, scrisă 
pe mătasă. La adecă epistola constă din nu- 
meróse file separate, dar’ legate la olaltă, cari 
puse în rend una după alta dau lungime de 
patru metri. La mijlocul filei prime e em
blema chineză cu bălaurul, cercuită de or- 
namentică verde şi împodobită eu flori vio
lete, albastre şi venji. Tóté aceste sunt bro- 
dării, dar’ de esecuţie aşa subtilă, în cât îm
punsăturile nici nu se văd. Fila ultimă încă 
e ornată cu emblema imperiului.

împăratul Vilhelm a dispus, ca acest 
document, de mare preţ atât din punct de 
vedere politic, cât şi artistic, să fie păstrat 
în museul Hohenzollern.

*
F uuda ţiune  p en tru  cădeţi. Coloman 

Brâzay, mare propnetariu în comitatul Ba
ranya şi deputat dietal, a transpus comitelui 
suprem al acestui comitat 40,000 de corone 
pentru a se face din acâstâ sumă fundaţiuni 
pe séma şcdlei de cadeţi-honveiji din Cinci- 
biserici şi a şc0lei reale de honvezi din Şopron.

*

C ongresu l m ăcelarilor vienezi. Con
gresul măcelarilor austriaci ţinut la Viena, a 
votat o resoluţiune, prin care se cere guver
nului austriac să desfiinţeze decisiunea după 
care sunt închise fruntariile la importul vite
lor române. Acâstă interzicere, declară con
gresul, este págubitóre pentru târgurile aus- 
triace. Congresul a mai invitat pe guvern, ca 
în viitórele tratative comerciale să micşoreze 
taxa de import asupra vitelor române, până 
la limita posibilă. Resoluţiunea acésta a făcut 
bună impresiune în România.

*
A ten ta tu l din Buffalo. Conform şti

rilor mai noue, medicii au scos din corpul 
presidentului Mac Kinley ambe g)0nţele şi se 
speră, eă dacă nu vor urma complicaţiuni, 
atentatul nu va avé urmare mortală.

Atentatorul nu e însă Newmen, cum la 
început spusese, ci se chiamă Leo Czolges, 
anarchist, care a fost tras la sorţi să ucidă 
pe presidentul. Pentru comiterea faptei sale 
ucigaşe i-a fost binevenită deschiderea espo- 
siţiei, întră ceremoniile căreia era şi obiceiul 
american, că fie-cine e în drept a strînge mâna 
presidentului. Acésta s’a făcut şi după ce Mac 
Kinley îşi terminase discursul de deschidere; 
tóta lumea s’a dus să-i strîngă mâna şi ast
fel fórte uşor a putut ajunge în apropiere şi 
atentatorul.

#
A vis. Duminecă în 15 Septembre st.

n. se va celebra sfiinţirea nóuei biserici din 
Căscău ppresb. Deâş. începutul la 9 óre a.
m. Cei ce voesc a lua parte sunt invitaţi 
cu tóta stima şi pe acésta cale. Samuil Susa 
preot gr. ort.

L a fondul de 20  ban i întemeiat de 
„Reuniunea sodalilor români din Sibiiu“ pen
tru acuirarea unei case cu hală de vânzare 
pe séma meseriaşilor români din Sibiiu, au 
contribuit următorii: Ilie Ciuruga, paroch, 
Cornelia, preotésá şi Liviu, fiiu (Şeica-mare), 
dela toţi l cor.; loan Munthiu, paroch (Căr- 
peniş), loan Pataehi, paroch, Victoria, fiica 
(Berghin), Dumtrie Puica, paroch (Beşa), llie 
Ioanovici, paroch, Maria preotésá şi fiii Emilia, 
loan şi Teotil (Boiul-mare), Vasile Mihu, pa
roch, Marta Mihu, preotésá, Elisabeta, Ana 
şi loan (Cacova, prot. S,-Sebeş), Petru Paul, 
paroch, Ana Raul, preotésá, George, Petru şi 
Petru (Vuitori), fie-care câte 20 bani; loan 
Moldovan, paroch, Măriora, preotésá şi Remus 
Moldovan (Pătrângeni), dela toţi trei câte 1 
cor. 20 bani; Teodor Nicórá, paroch (Viniţa) 
1 cor.; Nicolae Iosif învăţător, Maria Iosif 
nasc. Beşta, loan, Lucreţia, Márióra şi Le- 
tiţia, dela toţi 1 cor. (Aciliu).

*
D ar p e n tru  b iserică . Luca Şiucan, 

p roprietar în Braşovul vechiu, a donat pentru 
bis. gr. or. din Căscău un iconostas în preţ 
de 300 de coróne. Prunâscă mărinimosul do
nator cele mai sincera mulţămite din partea 
comunităţii bisericesei din numita comună. 
In numele corn. paroch. Samuil Susa preot 
gr. or.

*
lohann  M iquel, fost ministru de fi

nanţe şi de la 30 Iunie 1897 vicepresident 
al consiliului de miniştri al Prusiei, a răposat 
Sâmbătă nóptea în Frankfurt a/Main, în etate 
de 72 ani. A fost mare capacitate mai ales 
în eestiuni financiare, desvoltând pe acest 
teren şi activitate literară. Iu 1867 a fost 
ales deputat la dieta prusiacă, unde în scurt 
timp şi-a eluptat rol de frunte; el a fost, în 
1876, raportorul projectului de lege despre 
noua procedură judecátoréscá. In 1884 a fost 
membru în senat; în 1887 earăşi deputat şi 
împreună cu Bennigsen şef al partidului na- 
ţional-liberal. In dieta imperială avea dese 
ciocniri cu Bismarck, căruia ’i critica aspru 
politica tinancială. In 24 luniu 1890 împăra- 
ratul Vilhelm l’a numit ministru de finanţe. 
In anul curent venind în conflict acut cu 
cancelarul îu privinţa direcţiei politice a Ger
maniei, şi-a dat dimisia şi s’a retras în viâţă 
privată.

*
P la n ta re a  de p ă d u ri la Ludoş. Mi

nistrul de agricultură a hotărît să planteze 
cu pădure 215 jugăre de pe moşia de la 
Ludoşul-murăşan, cumpărată de la contele 
Andiâssy pentru scopuri de colonisare şi pe 
cea donată de Eczken tot spre acest scop.

*
F rum osă d espăgub ire! Tómna tre

cută tramvaiul electric din Timiş0ra a buit 
pe trăsura judelui de tablă Paul Burian, care 
venia a casă de la vânat şi căruia în urma 
contusiunilor îndurate atunci i-s’a paralisat 
aprópe de tot mâna dréptá. Din causa acestui 
defect judele a şi trebuit să trécá la pensie. 
Bunan a pretins de la societatea tramvaiuri- 
lor 40.000 de coróne despăgubire, 4732 cor. 
rentă anuală, 1960 cor. anual diferinţa dintră 
salariul avut şi pensia de acum şi 4732 cor. 
spese de curare. Zilele trecute s’a pertractat 
acest proces la tribunalul din Timişora, care 
însă a judecat lui Burian numai 1840 cor. la 
an până la etate de 65 ani, ca sumă dife
renţială între salariul avut şi pensia de acum, 
care computată până la etatea de 65 ani a 
judelui corăspunde la 14 400 cor. I-a mai ju 
decat 2098 cor. sub titlul speselor de curare, 
dacă va jura că în adevăr atâta l’a costat le
cuirea.

*■
101 ani de închisore  Cusman Pro- 

tici, preot sârb din Gornja-Vucoviţa în dis
trictul Valjevo, călătorind prin Sârbia-vechiă 
a fost deţinut de autori1 ăţfie turcesci ca agent 
politic şi a fost osândit la morte. Sultanul 
însă a s.-himbat sentinţa în 101 ani de în- 
chisóre, spre a cărei împlinire nenorocitul a 
fost dus în fortăreţa Acea din Anatolia. Din 
întâmplare aflând despre acésta guvernul sâr
besc, a întrevenit la sultanul, şi dapă multe 
insistări i-a succes în fine să esopereze elibe- 
area nenorocitului preot.

*
A vis. Prima societate pentru înzestra

rea fetelor aduce la cunoscinţă cumcă a ales 
pentru Sălişte şi jur ca representant pe dl 
Dumitru Chirca învăţătoriu pensionat.

Părinţii cari voesc să şi asigure copiii, 
să se adreseze cu încredere la acel represen
tant.

*
Ş tir i  din România. Comitetul esecutiv 

al Ligei culturale a hotărît, ca pelerinagiul 
la mănăstirea Dealului, unde se află rămăşi
ţele lui Mihai Vitézül, să se facă în ziua de 
23 Septembre v.

— Venitele statului din vânzarea tu
tunului au scăţlut fórte mult anul acesta. 
Până acuma e deja un deficit de aprópe două 
milióne, comparativ cu anul trecut. Dintră 
oraşele cari au dat deficit, Bucureştii e în 
primul rînd. Numai în capitală vânzarea tu
tunului a scăzut cu mai bine de un milion.

— Direcţia serviciului pădurilor din 
ministeriul domeniilor va începe în tómna

anului curent importante lucrări de împădu 
riri a mai multor terenuri din Bărăgan, cău 
tându-se mai ales a se constitui în jurul sa
telor bande de adăpost contra vânturilor, cari, 
după cum se ştie, suflă mare parte din an 
pe acea câmpie.

*
Ş tir i  m érunte. Otto Brigi şi soţie-sa, 

editorul revistei „Täglische Rundschau“ din 
Berlin, făcând escursiune pe mare cu lun- 
triţa, s’au înecat în apropiere de Heringsdorf.
— Invăţătoriul Matics din Subotiţa scobo- 
rîndu-se în grópa săpată pentru păstrarea car
tofilor peste érná, s’au prăbuşit pe el păreţii 
şi l’au astrucat sub mormanul de pământ.
— La eserciţiile de tir de la Fort-Streg 
(Genua) s’a crepat un tun, în urn» căreia 
şese soldaţi au fost ucişi, ear’ unsprezeae au 
fost răniţi grav. — In Krompaeh a fost 
prinsă zilele trecute o bandă de falsificatori 
de bani; banda falsifica piese de cinci şi de 
o coróná, şi de 20 şi 10 fileri.

Cărţi şi reviste.
A apărut:
„L eg iu irea  ţe r i i  n ó s tre “ (cunoştinţe 

de drept constituţional), de Dr. Victor Oni- 
şor. (Bistriţa. Editura autorului.)

O carte bună şi de mare folos. Acesta 
ar fi pe scurt verdictul asupra cărţii dlui 
Onişor, publicată sub titlul de mai sus. In 
besna neştiinţei, în care clasele inferióre ale po
porului nostru 0rbeeă în ceea ce privesce 
drepturile sale ca factor constituţional în 
statul susţinut şi din a lor contribuţie de 
avere şi sânge, cartea dlui Onişor e me
nită să facă, dacă nu lumină deplină, barem 
să deschidă calea pe care urmând mai de
parte să se lumineze poporul asupra posiţiei 
sale în organismul de stat şi să-şi cunóscá 
drepturile, ear’ cunoscendu-şi-le, să nu mai 
fim martori la scene dureróse de a vede: 
cum massa poporului — mânată, ori coman
dată de notari şi solgăbiraie — merge la 
urnă fără să-şi deie sémá că e în drept a 
usa ori a nu usa de dreptul seu electoral, 
după cum convingerea o índémná. Va mai 
şti, frunzărind cu atenţiune cărticica acésta, 
cum şi pe ce cale să-şi reclame dreptul elec
toral ’şi — va învăţa din ea: ce este dieta 
ţerii, ce mare înriurinţă póte esercia dînsa 
asupra compunerii acestei corporaţiuni legis
lative, dacă îşi folosesce cu bună chibzuială 
votul prin care ’şi trimite represeutanţii în 
acéstá corporaţiune.

Pe estensiune da 98 pagine 86 cartea 
dlui Onişor tractézá despre : stat şi puterile 
în s ta t; puterea legiuitóre şi cercul ei de 
lucrare; regele şi poporaţiunea ca factori ai 
puterii legiuitóre; sistemul representativ; 
elementele constitutive ale corpurilor legiui
tóre ; sistemul de două case; cercurile elec
torale ; dreptul de alegătoriu; comisiunea 
centrală ; lista alegătorilor ; reclamări în con
tra listei alegătorilor şi pentru suscepere în 
listă (cu modele de reclamări); dreptul do a 
puté fi ales; alegerea deputaţilor; pregătirile, 
mersul alegerii; responsabilitatea organelor 
la conscriere şi alegere; pedepsirea abusuri- 
lor, crimelor şi delictelor săvârşite în contra 
dreptului de alegătoriu ; adunări electorale; 
întrebuinţarea de steaguri şi insignii la ale
geri ; convocarea şi constituirea casei depu
taţilor, verificarea deputaţilor; atacarea ale
gerilor cu petiţie; căuşele de nimicire a ale
gerii ; cerinţele petiţiunei de atacare; proce
dura înaintea curiei; suspendarea dreptului 
ce’l are cercul electoral dea trimite deputat 
în dietă; funcţionarii dietei şi atribuţiunile 
lo r; ordinea, publicitatea şi limba desbateri- 
lor. Apoi cunoştinţe despre casa magnaţilor 
şi raportul dintră acésta şi camera deputaţi
lor ; despre imunitatea deputaţilor, despre in
compatibilitate, convocarea, deschiderea, pro
rogarea, închiderea şi disolvarea corpurilor 
legiuitóre; sancţionarea şi publicarea legilor 
şi intrarea lor în vigóre.

Amintim aci, că dl Onişor încă în Aprile 
a. tr. presentase acéstá carte, ca manuscript, 
la concursul publicat de comitetul Asociaţiunii, 
spre a fi tipărit ca parte din biblioteca popo
rală a Asociaţiunii. După multe trăgănări însă, 
pe cari dl Onişor le face cunoscute în pre
faţa cărţii, dsa şi-a reclamat manuscriptul şi 
l’a tipărit pe spesele sale, pentru-ca cu atât 
mai curând să ajungă acéstá cărticică în mâna 
poporului nostru. Bine a făcut.

„Legiuirea ţerii nóstre“ se póte procura, 
dela autor în Bistriţa. Costă 1 cor.
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Prima reuniune pentru măritarea fetelor, j
Institutul de asigurare de fete şi bâeţi şi-a 

ajuns deja al 38-lea an de funcţiune, deci nu 
putem întrelăsă ca sé nu dâm câteva date 
publicului nostru asigurător, despre institutul 
acesta human şi fără păreche la rîndul séu.

In 31 Martie anul curent s’a ţinut adu
narea generală pentru anul trecut a institu
tului, la care s’a presentat o mulţime de 
membri şi în care adunare s’a presentat bi
lanţul final al anului 1900.

In 1900 a fost, 14.969 dividende. Taxe 
pentru măritate şi replătiri 509.264 cor., şi 
90 bani. Premiile de reservă cu adausul re- 
sultatului din 1900 de cor. 1,271.917 şi 19 
bani s’au urcat la suma de 5,780.652 coróne, 
ear’ US’,517 cor., şi 81 bani s’au adaus la 
fondul de reservă aşa că acela s’a urcat la 
826,410 cor., şi 29 bani. Pentru fondul de 
pensiune al funcţionarilor s’au votat 4000 cor., 
aşa că suma fondului acestuia este deja de 
64,685 cor., şi 29 de bani. încasările a fost 
de 2,125.992 cor., şi 40 bani. Suma bilanţu
lui este de 6,717.255 cor., şi 21 de bani pe 
care o contrabalansézá urmátórele posiţii: 
Edificiile institutului după amortisarea de cor., 
15.046 cor., şi 68 de bani, 1,489.622 cor. 
şi 16 bani. Hârtii de'valóre de stat şi alte 
hârtii de cauţiune de 4% percente 2,164.092 
coróne. Depuneri 2,171.392 cor., şi Ol ban. 
împrumuturi pe obligaţiuni proprii 269.053 
cor., şi 11 bani. Premii restante 429.370 cor. 
şi 21 bani. Mobiliar după amortisarea de 
5335 coróne=10.000 coróne. Depunerile fon
dului de pensiuni al funcţionarilor 60.510 
cor,, şi 97 bani. Cassa numerar 123.304 cor., 
şi 75 bani. Raportul s’a luat la cunoştinţă cu 
aprobarea bilanţului şi la propunerea judelui 
orăşenesc Mauriţiu Grünwald s’a votat mulţă- 
mită presidentului, directorului esecutiv, apoi 
direcţiunei întregi şi comitetului de suprave
ghere, precum şi matematicului institutului
S. Bogó profesorul academiei comerciale din 
Budapesta. S’au ales din nou în comitetul de 
supraveghere, pe un an: Dr. Alex. Bernat 
profesor, Dr. Sigismund Simonyi prof., Iosif 
Hegen, Iosif Seifensieder, Albert Wertheimer 
şi David I. Weil.

In legătură cu raportul s’a adus la cu
noştinţă că în 20 Martie 1901 cu între- 
venirea notariului public reg. Francisc Starn
berger s’au scos prin tragerea la sorţi 7 bu
căţi obligaţiuni de câştig de câte 1000 cor., 
una. Şi anume s’au scos urmăţorii Nri ai cărţii 
principale: 1337 Samuil Tochi Budapesta, 
4545 Vlajko Grujicic Bjelina, 688 ÜDa Wil
helm Bruck Nyír Bátor, 3489, luliu Lakatos 
Szil Németi, 5495 Gerson Guttmann Pécs 
Újfalu, 6720 Iosif Németh Aibaregală, 3165 
Iosif Lindeubaum Budapesta.

Din încheierea finală de mai sus se póte 
vedé, că institutul acesta îşi continuă fără 
întrerupere acţiunea binefăcătdre şi de folos 
public.

Institutul şi până acuma a obţinut re- 
sultate strălucite pe terenul asigurării de că
sătorit, deórece multe mii de familii pot să 
atribue şi să mulţămăscă încheierea, creşterea 
şi bunăstarea lor institutului acestuia. Deci 
şi până acuma şi-a îndeplinit o misiune de 
mare importanţă economică şi în viitor e 
chemat institutul cu atât mai mult a se va- 
lidita în direcţiunea acésta.

Institutul are agenţă principală şi în 
Sibiiu Str. Cisnădiei Nr. 43, ce-a ce aducem 
la cunoscinţa tuturor părinţilor cu copii, ca 
să se adreseze direct acolo pentru asigurări, 
de unde conducătoriul agenţei principale la 
cerere cu plăcere şi îndată ’şi trimite pleni- 
potenţatul său.

La fiecare părinte îi se dă ocasiune ca 
să se íngrijéscá de viitorul fetiţelor lor încă 
din etatea fragedă, cu asigurarea se face po
sibilă măritarea chiar şi a fetelor din fa
milii mai sărace, plătind o taxă minimală 
lunară pot asigura în tóté împrejurările o 
zestre corespumjétóre,

Comerciantul, oficiantul, meseriaşul, mun- 
citoriul, precum şi alte cariere cu greu pórtá 
trebuinţele vieţii de tóté zilele. Puţini sunt 
în posiţia ca să’şi stringă şi avere şi să’şi 
asigure şi copii. Aici aflăm ţinta duplă, în
trucât banii strînşi se capitalisiză bine, copii 
ne sunt asiguraţi, la cas de móré asiguratul 
plătirea cuotelor lunare íncétá şi copii totuşi 
îşi capătă întregul capital asigurat.

Prima reuniune pentru măritarea fetelor 
nu-i societate pe acţii. Se basézá curat nu
mai pe ajutorarea reciprocă şi t6tă averea 
reuniunei formézá averea proprie a membri
lor, şi surplusurile anuale cad în favorul mem
brilor. Din surplus 50% se împarte fiecare 
an între membri mărinduse zestrea aşa că 
fiecare se va plăti într’o sumă mai mare.

Membrii ei de sine au conducerea re
uniunei aşa că în conducerea reuniunei fie
care membru póte lua parte.

Membrilor noi d u  se mai iau taxele 
obicinuite de până acum ca : taxă de inseriere, 
taxă fundamentală, taxă pt. asigurare reci
procă, taxa de obligaţie şi timbru tóté rămân 
şi afară de taxa ordinară nu mai are să 
plátésea membrul nimic.

Scadenţa zestrei se socoteşte când a 
împlinit feţiţa al 20-lea an al etăţii fără 
considerare la aceea că s’a măritat sau nu.

Zestrea în caşul acesta se plăteşte cu suma 
tótá fixată în obligaţie. Din acésta sub nici 
un pretext nu se póte retrage nimica, ba 
încă se plăteşte mai mult cu surplusul care 
s’au adaus în decursul anilor şi astfel s’a 
mărit suma.

Membrii apoi mai au favorul că zestrea 
dimpreună cu suplusurile anuale se plăteşte 
deja în al 18-lea an al etăţii dacă se dove
deşte prin estras de cununie legálisát că fe
tiţa s’a măritat.

Membrii se primesc numai după cer
cetare medială, spesele medicului le supórtá 
institutul.

Membrul este asigurat pentru zestrea 
completă îndată după ce a plătit prima cvotă 
şia primit obligaţia.

Cu mórtea membrului íncétá ori ce plătire, 
nu se mai plăteşte nici o contribuţie mai 
departe şi la scadenţă se solveşte tóta zestrea 
dimpreună eu suplusurile anilor fetiţei favo- 
risate, sau acelei persóne pe care a denu
mita membrul înainte de mérte ca sé ridice 
banii.

La cas de móré copilul asigurat, tóté 
cvotele plătite se ínapoéza.

Luând în considerare tóté acestea fa
voruri, putem recomanda cu căldură on. pu
blic cetitor institutul acesta care are o mul
ţime de membrii români în Ardeal, pentru- 
câ institutul e solid, are capital fundamen
tal destul de bun, multe plăţi au efectuit în 
decurs de 38 de ani şi pentru aceia in
vităm publicul nostru, ca sé nu intrelase 
nime aşi inscrie copii la institutul acesta re
numit, pentrucă oferă tóté avantajele acelea 
pe cari trebue sé le aibă în vedere fie-care, 
când se cugetă la nestatornicia împrejurări
lor, cu deosebire ínsé aceia cari se interesézá 
de sórtea copiilor încredinţaţi lor.

Nr. 623-1901. [195] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de în- 

văţătoriu din comuna Şasa, protopres- 
biteratul Lupşei, pe basa resoluţiunei 
Preaven. Consistoriu archidiecesan din 
28 Iuniu a. c. Nr 5806 Şcol., se es- 
crie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
man“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: 600 cor. din repartiţia pe 
popor, locuinţa liberă în edificiul şc<51ei, 
lemnele de foc trebuincióse şi folosirea 
grădinei şcolare ce se va înfiinţa.

Dela concurenţi se poftesce sé cânte 
la strană şi cu elevii şcolari la sfânta 
liturgie. Cei cu cunoscinţe musicale 
vor fi preferiţi şi pentru caşul de a 
înfiinţa cor bisericesc după putinţă, de
osebit se vor remunera.

Cererile concursuale instruate con
form normelor în vigóre, au a se îna
inta subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis.

O fen bai a, în 18 August, 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr. 

or. al tractului Lupşii, în conţelegere 
cu comitetul parochial.

Vasile Gan
adm. prot.

Nr. 459/1901 [193] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului învăţă- 

toresc din comuna Daia-săsiscâ, proto- 
presbiteratul Sighişdrei, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Salarul anual consistă din: 600 
cor., şi anume: 520 cor. în bani gata, 
5 sténgini de lemne tăiate computate 
cu 80 coróne, jumătate din venitul gră
dinei şcolare şi cuartir gratuit în edi
ficiul şcblei.

Concurenţii au să şi aştărnă cere
rile concursuale instruite conform nor
melor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat, cu 
îndatorirea a ţină strană în Dumineci 
şi sărbători, a conduce cântările litur
gice, — şi a se presenta în vre-o Du
minecă séu sérbátóre în biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în cele rituale.

S i g h i ş ă r a ,  17 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Sighişdrei în conţelegere cu 
comitetul parochial concernent.

Dim itrle Moldovan
protopresbiter.

Nr. 422— 1901. [175] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de în

văţător vacant de clasa I dela şcdla ort. 
rom. din Tarlungeni protopresbiteratul 
Braşovului, prin acésta se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salariu anual 600 cor. sol
viţi regulat prin epitropul bisericei în 
rate lunare decursive şi relut de cuartir.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi trimite cererile lor instruite con
form normelor din vigóre la preaonor. 
oficiu protopresb. al Braşovului până la 
ziua espirârei concursului.

Dela concurent se cere a se pre
senta în vre-o Duminecă séu sérbátóre 
în biserică spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic.

Din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în

T a r l u u g e n i ,  în 24 Iuniu 1901.
Dumitru Peneş Nicolau Comşa

preş. comit. par. not. comit. par.
In conţelegere cu subscrisul — 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Braşovului.
loan  P etrie

protopresb.

Nr. 3956—1901. [192] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de v iceno tar 

devenit vacant în comuna Poiana, cercul 
Mercurea, comitatul Sibiiului, se escrie con
curs prin acésta cu urmátórele emolumente:

1. Salariu anual 600 cor.
2. Pauşal de locuinţă şi lemne 100 cor.
3. Remuneraţiune după dare şi arun- 

curi 200 cor.
Cererile concursuale instruate cu docu

mentele de cualificaţiune, despre cunoscinţa 
limbilor şi ocupaţiunea lor de până acuma 
au de a se presenta subscrisului până în 15 
Septembre a. c.

M e r c u r e a ,  în 29 August 1901.
P le to re i* ' c e r c u a l  s u p re m  : 

Mangesius.

[184] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de în
văţător devenit vacant la şcdla elemen
tară româuă gr. or. (jin Herman, trac- 
tul Braşovului, se escrie concux-s cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele:
a) salariu în numărar de 720 cor. cu 

prospect de 800 cor. solvibili din 
cassa bisericei în rate trilunare anti
cipative ;

b) relut de cuartir 50 cor. solvibil în 
rate semestrale anticipativ;

c) grădină în mărime aproximativă 
de % jugăr;

d) diurnele la conferinţe cu 3 cor. şi 
cărăuşia.
Alesul învăţător va avă a instrua 

afară de clasa sa (a 3-a) tóté 3 cursu
rile din şc0la de repetiţiune, şi în cân
tări corale şi a conduce corul fără altă 
remuneraţiune.

Ya avă a ţină în Dumineci şi săr
bători strana drăptă, când nu va cânta 
cu corul în biserică.

Concurenţii vor avă să se presen- 
teze în vre-una din Dumineci său săr
bători în biserică spre a-şi arăta şi des
toinicia în tipicul bisericei

Petiţiunile instruite conform legilor 
din vigóre se vor aşterne în terminul 
prefipt oficiului protopresbiteral concer
nent, avénd a se încunosciinţa şi oficiul 
parochial resp. preşedintele comitetului 
parochial.

Din şedinţa comitetului parochial 
gr. or. din H e r ma n ,  ţinută la 29 Iunie 
1901.
Alex. Dogariii Silv. Bérsan

paroch, ca preşedinte. notariu.
In conţelegere cu mine.

loan  P etrie
protopop.

I Nr. 490/901 [191] 3—3
I Concurs repeţit

Pentru ocuparea postului de în
văţător la şcdla nóstrá din comuna Gâr
bova, protopresbiteratul Mercurei, se 
publică prin acésta concurs nou, cu 
termin de 15 zile dela prima apariţiune.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt în bani gata 600 cor., plă
tite din cassa bisericei în rate lunare 
decursive, cuartir natural fórte cores
punzător în edifi fiul şc0lei nou zidite 
precum şi 4 stângini lemne de foc, 
din cari este a se încălZi şi sala şc0lei.

Reflectanţii la acest post au a se 
presenta în vre-o Duminecă său sérbá
tóre la biserica de acolo, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări.

învăţătorul ales e dator a cânta 
Dumineca şi în sărbători atât la strană 
cât şi cu elevii la liturghie ; a ţină 
prelegeri în şcdla de repetiţie şi a cul
tiva cu elevii grădina şcdlară. Cererile 
concursuale sunt a se aşterne, instru
ite conform normelor în vigóre> în ter
minul deschis oficiului protopresbiteral 
al Mercurei în Selişte.

Se l i ş t e  la 20 August 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractu

lui Mercurea:
I>roc

protp.
Nr. 481/1901. [181] 3—3

C O N C U R S
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci dela comunele mai jos însăm- 
nate din protopresbiteratul Cohalmului 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

1. Draos, salariu anual dela popor 
prin repartiţiune şî dela biserică 600 
cor., cuartir în edificiul şcblei, şi lemne 
de foc.

2. Crihalma salariu anual 600 cor., 
dela popor prin repartiţiune, cuartir şi 
lemne de foc.

3. Archita, salariu anual 600 cor., 
dela popor, cuartir şi lemne de foc.

C oncurenţii sun t obligaţi a cân ta  
cu ele vii la liturgie, şi sunt poftiţi în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre, înainte 
de alegere, a se presenta în biserică, 
spre a’şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic.

Cererile concursuale, instruite con
form normelor în vigóre, să se înain
teze subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis.

C o ha lm, în 26 Iulie, 1901.
Oficiul ppresbiteral gr.-or. al Co

halmului în conţelegere cu comitetele 
parochiale.

Nicolau 1). Mircea
protopop.

Nr. 517—1901. [177] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea definitivă a pos
tului învăţătoresc vacant dela şc0la con
fesională gr. or. din Braşov-Stupini, pro
topresbiteratul Braşovului, împreunat 
cu cantoratul şi cu îndatorirea a ţină 
prelegeri în şcdla de repetiţiune, se es
crie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
Salariu anual solvit din cassa bi

sericei în rate lunare anticipative 480 
cor., venitele cantorali 120 cor., în total 
600 cor., cuartir în edificiul şc0lei, gră
dină şi 3 stângini lemne, din care este 
de a se incäh]i şi şc0la.

Concurenţii au să-şi aştăruă cere
rile concursuale instruite conform nor
melor în vigóre preaonoratialui oficiu 
protopresbiteral al Braşovului, în ter
minul indicat.

B r a ş o v-S t u p i n i, în 5 August, 
1901.

Comitetul parochial gr.-or.
I. Maximilian Gr. Constantin

paroch, preşed. notariu.
In conţelegere cu subscrisul —
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Braşovului.
Xoan I*etric

protopresb.
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